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ВСТУП 

 
 

Актуальність дослідження. Актуальною проблемою сучасної 

дошкільної освіти є проблема розвитку мовлення у дітей дошкільного віку. 

Мовленнєве спілкування є одним із перших видів діяльності, яким 

дитина оволодіває в онтогенезі; воно є універсальною умовою розвитку 

особистості в період дошкільного дитинства. Мова визначається основним  

засобом для спілкування та порозуміння між людьми. Від знання рідної мови 

та вміння нею користуватися залежить і внутрішня культура особистості, її  

моральні засади суспільні та естетичні ідеали. 

Таким чином виховування особистості не можливе без знання рідної  

мови, її словники, граматики і зв’язного мовлення. Різна мова є загальною 

основою у навчанні і вихованні дітей у дитячому садочку. Важливим 

напрямком роботи сучасних закладів дошкільної освіти є формування 

зв’язного мовлення дітей. За допомогою добре розвиненого зв’язного 

мовлення дитина навчиться чітко та ясно мислити, легко встановлювати 

контакт з оточуючим світом. 

Варто зазначити, що вченими було доведено той факт, що зв’язне 

мовлення несе значний вплив на естетичне виховання дитини, та водночас  

виконує велику соціальну роль. Висвітлення проблеми становлення зв’язного 

мовлення у дітей дошкільного віку є принципово важливим. На 

сьогоднішньому етапі включають у себе детальніший розгляд цієї проблеми 

такі чинні програми розвитку дошкільнят: Базова програма розвитку дитини 

«Я у Світі», Програма розвитку старших дошкільників «Впевнений старт», 

Програма «Дитина», «Українське дошкілля». 

Незважаючи на великі наукові здобутки у формуванню зв’язного 

мовлення дітей дошкільного віку, є багато важливих питань, які потребують  

обговорення, зокрема роль ігрової діяльності у розвитку мовлення. 
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Актуальність теми дипломної роботи полягає в тому, що на 

сьогоднішній день проблема формування зв’язного мовлення дітей старшого  

дошкільного віку стоїть дуже серйозно. 

Стан дослідження проблеми. Аналіз літератури з дослідження даної  

теми безумовно підтвердив той факт, що розвиток зв’язного мовлення у дітей 

дошкільного віку засобами ігрової діяльності є дуже актуальною. 

Підтвердженням є праці відомих вітчизняних та зарубіжних авторів, де 

розкрито питання розвитку у дітей зв’язного мовлення. Її вплав на виховний 

процес дітей було розкрито в роботах педагогів – класиків (А.Я. Коменський, 

С.Ф. Русова, О.В. Сухомлинський, К.Д. Ушинський та ін.), психологів (Ю.А.  

Аркін, М.Я. Басов, П.П. Блонський, Л.С. Виготський, Н.Д. Виноградов, Д.Б.  

Ельконін, С.Л. Рубінштейн, Д.Н. Узнадзе та ін.), сучасних педагогів (Л.В.  

Артемова, А.К. Бондаренко, Г.І. Григоренко, Р.І. Жуковська, В.Г. Захарченко,  

Т.О. Маркова, Д.В. Менджерецька, О.І. Сорокіна, О.П. Усова, Г.С. Швайко,  

К.І. Щербакова та ін.). 

Відмітимо, що хоча проблема гри завжди була в центрі уваги 

педагогічної науки, однак її лінгвістичний аспект щодо розвитку мовлення  

розглядався лише у зв’язку з дослідженням сюжетно - рольової гри (В.Г. 

Захарченко). Аспекти ж ігрового потенціалу у процесі формування 

мовленнєвих навичок дітей дошкільного віку залишається поза увагою 

науковців. Психологи розглядають гру як діяльність, що відображає дійсність  

шляхом активного її перетворення (Ю.А. Аркін, Л.С. Виготський, Н.Д. 

Воноградов, О.М. Леонтьєв, О.Р. Лурія, Д.Б. Ельконін, С.Л. Рубінштейн та 

ін.). У ході гри діти мають можливість діяти, конкретні дії зумовлюють 

мовленнєву активність дітей дошкільного віку і водночас спрямовують 

розвиток гри. Це перехідна, проміжна ланка між повною залежністю 

мовлення від речей і предметних дій та свободою слова. 

Значний внесок у дослідження проблеми розвитку зв’язного мовлення  

дітей зробив С. Рубінштейн. Він зазначав, що при опануванні мовлення 

дитина рухається від окремих слів до поєднання кількох слів, пізніше дитина 
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починає використовувати фрази, аж до моменту, де у мовленні починають 

спостерігатись складні речення. На кінцевому етапі становлення зв’язного  

мовлення з’являється здатність до складання декількох речень, які 

обов’язково мають логічний взаємозв’язок, та є поєднаними змістом. 

С. Рубінштейн у своїх роботах вказував, що зв’язним мовленням має 

називатись таке мовлення, яке точно може бути зрозумілим, зокрема, на 

основі його предметного змісту. 

Мета дослідження: збагачення та уточнення теоретичних знань у 

сфері розвитку та формування зв’язного мовлення у дітей старшого 

дошкільного віку засобами ігрової діяльності. 

Об’єктом дослідження є розвиток зв’язного мовлення дітей старшого  

дошкільного віку. 

Предметом дослідження є ігрова діяльність як засіб розвитку 

мовлення дітей старшого дошкільного віку. 

Для досягнення мети було поставлено такі основні завдання: 

1. Проаналізувати проблеми розвитку зв’язного мовлення дітей 

дошкільного віку на сучасному етапі. 

2. Ознайомитися із мовленнєво-ігровою компетенцією дітей старшого 

дошкільного віку. 

3. Відшукати взаємозв’язок ігрової, мовленнєвої діяльності і 

спілкування на етапі дошкільного дитинства. 

4. Описати методичні рекомендації з розвитку мовлення дітей старшого  

дошкільного віку в процесі гри. 

5. Провести діагностику рівня розвитку зв’язного мовлення дітей 

старшого дошкільного віку на початковому етапі педагогічного 

експерименту (констатувальний експеримент). 

6. Сформулювати розробку і застосування системи ігрової діяльності 

для розвитку зв’язного мовлення дітей старшого дошкільного віку 

(формувальний експеримент). 
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7. Здійснити оцінку ефективності авторської моделі розвитку зв’язного  

мовлення дітей старшого дошкільного віку засобами ігрової діяльності. 

Методи дослідження. При виконанні кваліфікаційної магістерської 

роботи задля отримання повноцінних та достовірних результатів було 

використано такі методи психолого-педагогічних досліджень: 

спостереження, кількісний та якісний аналіз отриманих даних і методики: 

методика визначення рівня вміння складати розповіді за сюжетними 

картинами, та методика визначення рівня вміння переказу тексту за Т. А. 

Фотекова (для діагностування рівня розвитку зв’язного мовлення дітей), 

методика проведення бесіди з дітьми (за Є.І. Радіна), методика навчання 

дітей описовим розповідям, методика навчання переказу художніх творів,  

методика проведення дидактичних ігор. 

Теоретична та практична значущість дослідження полягає у тому, 

що результати дозволяють розширити наукове уявлення про розвиток 

зв’язного мовлення у дітей старшого дошкільного віку засобами ігрової 

діяльності, яке може бути використане в практиці українських закладів 

дошкільної освіти. Основні положення та висновки кваліфікаційної роботи 

також можуть бути використані під час підготовки до семінарських занять та 

лекцій у закладах вищої освіти, написання наукових робіт, рефератів. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати 

дослідження пов’язані з уточненням сутності і змісту, а також з метою 

підтвердження важливості повноцінного розвитку зв’язного мовлення у дітей 

старшого дошкільного віку. 

Експериментальною базою дослідження було обрано Хмельницький 

ПДНЗ «Щасливе дитинство». Вибірка складала 15 осіб, з яких 

продіагностовано 15 дітей старшого дошкільного віку. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів, семи 

параграфів, висновків, а також списку використаної літератури. Загальний 

обсяг роботи – 86 с. 
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ВИСНОВКИ 

 
 

Здійснивши аналіз науково-методичних джерел з проблеми 

мовленнєвого розвитку дошкільників в процесі ігрової діяльності, особливо з  

використанням розвивальних дидактичних ігор та вправ, провівши 

експериментальну роботу з дітьми старшого дошкільного віку з метою 

виявлення впливу ігор на процес розвитку мовлення, нами зроблено наступні 

висновки: 

1. Діти старшого дошкільного віку здатні створити висловлювання 

розповідного характеру в ході спеціального навчання на основі використання  

іграшок, сюжетних картинок в спілкуванні дітей один з одним, педагогом.  

При цьому діти використовують у мовленні різні види зв’язків. 

Удосконалюється синтаксичний лад мовлення дітей старшого дошкільного 

віку, вони починають включати різноманітні синтаксичні конструкції. І саме 

тоді, коли педагог звертається до дітей , пропонує розповісти про однолітків,  

залучає їх до вибору більш красивих висловлювань. Їхня мова стає зв’язною 

та цікавою для слухачів. Діти намагаються підібрати більш точні та доступні 

для оточуючих слова і вислови, які виражають їх задум, відповідно до змісту 

тексту. Ігрова форма навчання зробила його привабливим для дитини і більш  

результативним. 

2. Найважливішим на етапі дошкільного дитинства є розвиток 

зв’язного мовлення, адже дитина для власного особистісного розвитку та 

успішної соціалізації має спілкуватися з тим, хто поруч, тобто стати 

зрозумілою та переконливою. А також навчитися пізнавати світ за 

допомогою мови і мовлення, розвинути свідоме, у міру своїх можливостей,  

ставлення до мовної дійсності. 

Зв’язне мовлення відіграє провідну роль у процесі розвитку дитини 

старшого дошкільного віку, має значний вплив на розвиток розумового та 

естетичного виховання, а також виконує значну соціальну функцію. 
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Зв’язне висловлювання показує, наскільки дитина володіє словниковим 

запасом рідної мови, його граматичним ладом, нормами мови; вміє вибірково  

користуватися найдоречнішими для даного монологічного висловлювання 

засобами. 

Завдяки різним видам мовлення у дошкільнят формуються вміння: 

будувати розповідь і міркувати за запитаннями, за даним початком і 

запитаннями; складати опис за власними спостереженнями; писати з 

попереднім складанням плану твір, лист, інструкцію до гри; будувати твір- 

розповідь, твір з елементами опису, міркування. 

3. Мовленнєва діяльність за допомогою гри допомагає дошкільнятам у 

визначенні добра і зла в художніх творах, вказує на правильність вчинків,  

дотримання норм і правил поведінки, а також допомагає сформулювати 

позитивне ставлення до оточуючого середовища. Слід керуватися 

принципом, що роль гри та мовлення відіграє важливе значення тільки в 

тому випадку, якщо воно сприяє розвитку всіх дітей, а не гальмує їх уяву. 

При спілкуванні педагог повинен в будь-якій ситуації давати мотивування, 

аргументацію. 

4. У дослідно-практичній частині була проведена діагностика 

мовленнєвих здібностей дітей старшого дошкільного віку засобами ігрової  

діяльності, на основі ігор , А. Богуш, Н. Луцан в ході якої з’ясувалося, що 

дані різновиди мовленнєвого спілкування у дітей старшого дошкільного віку 

перебувають на досить низькому рівні, діти мають маленький активний та 

пасивний словниковий запас. 

5. У ході проведеної роботи ми вирішили такі завдання: 

1. Проаналізували проблеми розвитку зв’язного мовлення дітей 

дошкільного віку на сучасному етапі. 

2. Ознайомилися із мовленнєво-ігровою компетенцією дітей старшого 

дошкільного віку. 

3. Відшукали взаємозв’язок ігрової, мовленнєвої діяльності і 

спілкування на етапі дошкільного дитинства. 
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4. Описали методичні рекомендації з розвитку мовлення дітей 

старшого дошкільного віку в процесі гри. 

5. Провели діагностику рівня розвитку зв’язного мовлення дітей 

старшого дошкільного віку на початковому етапі педагогічного 

експерименту (констатувальний експеримент). 

6. Сформулювали розробку і застосування системи ігрової діяльності 

для розвитку зв’язного мовлення дітей старшого дошкільного віку 

(формувальний експеримент). 

7. Здійснили оцінку ефективності авторської моделі розвитку зв’язного  

мовлення дітей старшого дошкільного віку засобами ігрової діяльності. 

6. Після завершення формувального етапу були проведені ігри для 

контрольного етапу дослідно-практичної роботи. Дидактичні ігри та вправи 

цього етапу також були спрямовані на розвиток зв’язного мовлення дітей  

старшого дошкільного віку. 

Розвиток мовних здібностей у дітей старшого дошкільного віку в ході 

формувального етапу експерименту показав ряд високих показників, в 

результаті чого: 

1) збільшився рівень розвитку мовних здібностей; 

2) істотно змінився рівень розвитку мовних здібностей, що проявилося 

в якості активного мовлення, що в свою чергу сприяло розвитку пам’яті, 

уяви, мислення; 

3) значно змінився підхід до самого процесу навчання. 
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